"一带一路"与中国西部少数民族 文化传播关系及意义

——以中国西部少数民族文化在加拿大的传播为分析点^{*}

徐晓红 1 ,白 蓝 2 ,向 伟 3 ,李端生 1

(1.吉首大学 文学与新闻传播学院,湖南 吉首 416000;2.湖南女子学院 外国语学院, 湖南 长沙 410004;3.吉首大学 体育科学学院,湖南 吉首 416000)

摘 要:"一带一路"已经由当初的倡议构想变为"交流互鉴"、"人文互通"和人类命运共同体构建的事实,这一事实带来的是多重价值的体现,其中对中国西部少数民族文化的传播意义不同一般。这缘于中国西部少数民族文化和"一带一路"既有空间视角下的相通性,更有文化传播的相融性。"一带一路"由概念构想到实际成效的显现,为中国西部少数民族文化的对外传播提供了实际通道,能够扩大该区域少数民族特色文化的国际影响,有利于中国文化走向更广阔的国际舞台,包括加拿大这样的北美国家和传播学的重要发源地。为此,在进一步优化"一带一路"传播中国西部少数民族文化的问题上,提出一些更有针对性和实际效果的方略。

关键词:"一带一路":中国西部:少数民族文化:传播:加拿大:文化传播

中图分类号:G239.2 文献标识码: A 文章编号: 1007-4074(2019)S1-0051-04

基金项目:湖南省社会科学成果评审委员会重大课题"'一带一路'视域下少数民族(少数族裔)文化国际传播的实证研究——以中国西部少数民族文化在加拿大的传播为中心"

作者简介:徐晓红,女,吉首大学文学与新闻传播学院教授。

白 蓝,女,湖南女子学院外国语学院副教授。

向 伟,男,吉首大学体育科学学院硕士研究生。

李端生,男,吉首大学文学与新闻传播学院教授。

"一带一路"建设是中国扩展国际合作新领域,打造国际合作新平台,培育对外开放新优势,推动周边新的合作的重大倡议。在"一带一路"建设过程中,商贸往来是核心,文化认同与交流是前提,政治互信是保证,构建"交流互鉴"、"人文互通"与"互利共赢"的人类命运共同体是其发展理念。"一带一路"事实上已经由 2013 年秋天的概念构想变为现今的事实效果,体现出中国领导人的战略眼光和务实策略。而在这个实现过程中和效果里面,有一个事实不可忽略,即建立在"一带一路"物质基础之上的中国西部少数民族文化,必然也和"一带一路"沿线国家(地区)发生重要关联,并且已经对外存在着传播事实关系,既展示了自身文化形象,也接触和沟通着沿线不同国家的文化内涵。随着经济、社

会间"一带一路"沿线国家与中国包括西部地区在内的关系的日益密切,其文化间的交融也同样积极跟进。特别是中国西部少数民族文化通过对外传播,在"一带一路"沿线国家得到展现,再通过这些国家(地区)的二度和多次传播,它进入更广阔的人类空间也成为可能。那么事实上,在世界上第一个提出多元文化主义政策并将其纳入宪法的西方国家加拿大,以其较强的开放度与包融性,也接纳了中国西部少数民族的文化元素,它们同样影响着该国的社会生活与文化教育等领域。当然,这种影响具有双向性,体现出人类传播行为的互动交流特征,有利于各国间文化的取长补短,特别是对中国西部少数民族文化对外传播具有更重要的意义。

一、"一带一路"与中国西部少数 民族文化传播的内在关联性

"一带一路"作为当今世界经济发展领域的一 个重要概念已经产生重大影响,并且继续影响着世 界经济、社会与文化。在它没有提出以前,中国对 外交往从历史上看也事实上存在,也正是基于历史 事实的存在和价值影响,出于全球发展进入新的形 势或者说是面临新的挑战时候,中国领导人以战略 家眼光发现了历史与现实的关结点,于 2013 年适 时提出"一带一路"构想,并注入重大内涵的阐释, 给予时代思考下的战术实施。这一倡议构想很快 得到响应,几年间产生了超出预想的效果,而从中 受益的已不局限于中国和沿线国家的经济层面。 "截至 2019 年 3 月底,中国政府已与 125 个国家和 29 个国际组织签署 173 份合作文件。共建'一带 一路,国家已由亚欧延伸至非洲、拉美、南太等区 域。"[1] 加拿大作为拉美地区一个大国,不多的人口 包融了世界对其朝向的流动,"一带一路"惠及的元 素事实上也渗入其中。这其中就包含着中国西部 少数民族文化的趁势走出国门,得到了对"一带一 路"沿线国家甚至在加拿大的积极传播,体现出接 纳、包融与相互影响的传播特征。

"在文化的联系和交流、吸收和融合中更突出 了环境因素的重要性。"[2]中国西部少数民族文化 是一个基于地理环境或地域条件下的概念,与中国 境内少数民族历史上的生存空间有内在关系。中 国的主体少数民族包括藏族、维吾尔族、蒙古族、回 族和壮族,大多生存、生活干中国西部广大地区,构 成战略边境空间并与周边国家相联。中国通过成 立五大民族自治区的方式,有效促进了这片很大国 十面积上几个主体少数民族事业的发展,其中也包 括这一区域的少数民族文化。因此,对中国西部少 数民族文化基本内涵的理解也是一个包融性思维 下的诠释,它是一个定位于中国西部地区以五大少 数民族为主体,并兼及这一广大区域内其他少数民 族的所有文化元素在内的集合概念。从更宽泛的 视角来看,中国中西部结合地带的一些省份少数民 族也可划入进来,这当中的边界不很清晰,因为民 族融合带来关系的密切,完全以地理和行政区划来 确立没有特别必要。中国"中西部"同样是一个较 频繁出现的地理概念,更传达出其中融合的内涵。

在如上的认识和分析下,"一带一路"中"一带"

陆路环境下西北与西南两条次级丝绸之路沿线国家(地区)在地缘上恰好和中国西(南)部接壤,形成一种天然的地理沟通关系,为中国西部少数民族地区对外交流提供了极大便当。这也是"一带"建设构想提出的首要考虑因素。那么,两者的相通、中外的相联,就必然使得"一带"与中国西部少数民族文化传播的内在关联性得以成立。从深层分析,地理接壤只是一个先决条件,古丝绸之路的开辟证明了这种先决条件存在的必要性,但更核心的是文化力量的影响。以往,汉文化在事实上存在的这两条古丝绸之路上产生了对外传播的重要影响。

而在当下,中国西部少数民族文化通过明确提出的"一带一路"传播出去也是一种需要,因为经济发展的需要或者互补,同样可带动文化交流,文化交流又能促进经济繁荣。由此可形成"一带一路"与中国西部少数民族文化交流圈,甚至打破了因国界划定的边界,实现沿线国家之间民族文化的传播融合。这种融合如果以加拿大作为一个观测点,不妨理解为没有国界的交往,它以传播为基本方式,实现了路径的延伸,跨越了海洋阻隔,现代传播技术助力不同文化间的最终牵手成功。因此,"一带一路"与中国西部少数民族地区既是地理的接壤,也是经济的交流,更是文化传播的关联空间。文化视角解读下的"一带一路"不仅是一条贸易通商之路,更是一条宗教传播、民族迁徙和文化融合之路。

二、"一带一路"对中国西部少数 民族文化传播的多重意义

传播需要物质条件,至少包含有三大层面的物质准备,一是作为实物状态的地理空间,这是事物存在的必备前提,"一带一路"即是这种前提;二是微观层面的传播媒介设备,即事物间相通的中间连接物质;三是作为被传播对象的物质化信息内容存在。作为中国西部少数民族文化,其存在的物质前提不用怀疑,也完全可以以实物和信息手段给予保留。至于传播媒介,在当今处于发达状态,完全可以提供。那么,"一带一路"地理条件的适时介入,就可成就中国西部少数民族文化的传播。

首先,中国西部少数民族文化事实上已经存在,并以多种方式存在,信息化手段处理成的内容同样丰富多样,实物化的存在(如民族建筑、风俗活动、衣物、生活方式)则更为平常。"一带一路"的开辟无疑给这片民族文化园地中丰富的元素提供了

向外流动的通道。它们向"一带一路"国家流动方式可以多样化,至少方向给予了明确:一为西向的陆路,一为西南向的海路。陆海并用,中国西部少数民族文化在新时代的传播找到了新的明确的路径。

其次,传播需要制度设置给予的必要保障,"一 带一路"是国与国进行交往的新方式,它关注于经 济上的往来和搞活,带动的则是社会流动的加快、 文化交流与影响的加深。所以,"一带一路"由科学 的设想、概念的提出、内涵的定位到有成效的实施, 绝对离不开国际交往所需要的规则约束和保障。 这些规则对沿线国家当然是平等的、合理的、互助 的。显然,"一带一路"建立起来的系列规章制度, 可以为中国西部少数民族文化传播提供通行方便。 因为是在制度的设立和保障下实施,这就改变了以 往民间的、小范围的甚至不成套路的民族文化沟 通,进而为大规模、有体系和长远规划的民族文化 传播准备了可靠条件。例如加拿大是世界上第一 个实行多元文化主义政策的国家,也是第一个将多 元文化写入宪法的国家。作为传统的移民国家,加 拿大国土上分布着 250 多个种族和族裔。该国文 化多元性政策为中国民族文化在这里传播提供了 自由发展空间。

再次,"一带一路"为中国西部少数民族文化传播准备了交通实物工具。因为"一带一路"的开辟以现代交通运输的介入为核心实施方式,从中国东部到西部出境口岸,连接两条线路上的相关国家。班列与班轮在两条线路上的按规则行走,带走与带来的是国家间(尤其是中国对外国)物资需求的交换和满足。如此的运行方式自然为中国西部少数民族文化物质形态的对外传播提供了便利,比如中国西部少数民族文化中有许多是非物质文化制作品,需要交通工具从西部路径出境。那么,"一带一路"所能提供的硬件交通工具正是推动中国西部少数民族文化对外传播与展示的可靠保证。

最后,由经济到文化,再由文化到经济的轮环,通过班列与班轮在"一带一路"的运行,加之经由中国西部少数民族文化地带的沿途环境氛围洗礼,经济和文化可以实现良性影响。尤其是中国西部少数民族文化内涵被认知、了解的概率得到提升。这实际上加大了它的流动性对外传播,扩大了中国西部少数民族整体文化形象在沿线国家的展示度。如果从人文旅行交流角度观测,中国西部文化旅游的带动离不开自身传播性宣传推介,"一带一路"的

开辟对中国西部少数民族文化旅游市场开拓功不可没。而这种市场开拓又必然伴随着文化传播效果的积极影响。由此,文化旅游带来的经济效益经过"一带一路"牵引而得到显示,而民族性元素在文化旅游中占据重要位置,依靠着"一带一路"方式的传播必然有其成效。

另外,传播的双向效应不可忽略。信息传播的本质是一种物化内容的传递与交流,双向分享成为这种行为的特征展示。"一带一路"通道带来中国西部少数民族文化对外传播的有利效果,同时也促进了外来异国文化进入中国后的传播,进而实现文化间的交流和融合。在这种交流中,民族文化以其独异性可得到一种特别的传播展示,这在中国西部有独到优势。

三、优化"一带一路"传播中国西部少数民族文化的策略

"一带一路"与中国西部少数民族文化之间存在有利的关系,通过这两条水陆通道能够使中国西部少数民族文化对外传播整体水平和效应得到提升。对此,我们还可以在已有成效的基础上提出优化"一带一路"传播中国西部少数民族文化的策略。以下几点应属考虑的范畴。

第一,把握和规划好中国西部少数民族文化传 播与"一带一路"的特别关系。过往几年,国家与地 方层面可能更多地从经济视角看重"一带一路"的 效益与流通影响,当前和今后,这个看重点依然需 要放在物流的战略位置上作出谋划。只是在此基 础上,我们也要看到经济和文化间的关系,实现经 贸搭台和文化唱戏的双重目的,让中国西部少数民 族文化成为"一带一路"搭建舞台上的重要角色,传 播好中国文化的一个侧面。例如在加拿大,可以和 华人华侨及其企业以合作双赢的形式开发诸如影 视、文学、建筑设计、表演艺术、视觉艺术、乐器、图 书出版、古董、绘画和摄影等文化产品,大力发展民 族文化产业,积极培育具有国际影响力的文化品 牌。文化产品在加拿大的传播可以成为当地民众 了解中国的很好窗口。为此,就需要转变认识,认 真审视,把握和规划好中国西部少数民族文化传播 与"一带一路"的特别关系,争取从文化传播层面丰 富"一带一路"的内涵,赋予中国西部少数民族文化 在"一带一路"运行中的传播色彩,使之从自发变为 自觉、从随意上升为规划、从个别进入体系化。

第二,将中国西部少数民族文化内涵及形式进 一步作出传播要求下的打造。借助"一带一路"与 中国西部少数民族地区存在的天然关系,该地区少 数民族文化优势应该借船出海、扬帆显彩,同时搭 上顺风列车对外实施有效传播。现在的物质条件 已经具备,下一步更要做好的就是将中国西部少数 民族文化内涵及形式作出传播要求下的优化性打 造,因为传播的重要方式是信息化内涵的准备,需 要将实际存在的物质形态及其内涵以符号化反映, 方可在现代传播技术条件下反映好中国西部少数 民族文化,实现远程传播效果。比如要在北美的加 拿大取得传播效果,这仅靠水陆通道还不够,因为 受到运行中时间影响与地理通达的限制。为此,建 议"中外媒体加强交流合作,通过举办媒体论坛、合 作拍片、联合采访等形式,提高共建'一带一路'的 国际传播能力,让国际社会及时了解共建'一带一 路'相关信息"[3]。

第三,从旅游层面系统规划好中国西南、西北地区的民族文化保护、展示工作。这种规划应与"一带一路"相关联,将之纳入一个有机因素圈串联起来,成为流动的文化地图。事实上,中国西部少数民族文化内涵丰富,以往的对外传播还停留于从东部、东南沿海的开放思维角度想问题,这可以继续保持和优化。但"一带一路"交往通道明确以后,就应该树立西部、西南海域思维,充分挖掘西部处数民族文化资源在旅游业态下的潜力,注重开发载有一定文化价值理念的民族特色旅游创意产品,系统规划好中国西南、西北地区的民族文化保护、系统规划好中国西南、西北地区的民族文化保护、系统规划好中国西部少数民族文化的多向度对外传播,特别是吸引国外游客沿"一带一路"进入西部民族地区观光游览,实地为之传播区域民族文化。

第四,充分挖掘中国西部少数民族文化、历史上丝绸之路、中国人下西洋交往几者的关系内涵,为在新的世界格局和经济、社会、文化国际交流下提供事实与逻辑依据,坚定不同国家(地区)人们对"一带一路"内涵价值的看重与信心,从而为中国西部少数民族文化对外传播顺利推进打下心理认同

基础。因为"一带一路"既是一个当今国际交往的新通道,也是一个有历史渊源的路径再现,特别是具有文化内涵和民族印迹,需要在新的世界发展形势下焕发生机,为中国西部少数民族文化传播找到一个背景支撑。这也是中国文化走向世界的需要和实现路径。

第五,创设文化活动项目,为中国西部少数民 族文化展示提供舞台。事实证明,以具体项目的思 维去注实理念和推动谋划,是一种非常有效的方 式。对中国西部少数民族文化传播和"一带一路" 助力下的效果取得,除了向来的相关做法外,还需 要创设文化活动项目,为中国西部少数民族文化展 示提供特别舞台,比如"随着'一带一路'倡议的实 施,我国与沿线各国的联系越来越紧密,文化交流 也逐渐增多。节庆文化传播将进一步走进沿线各 国民众的视野"[4]。所谓节庆文化就是以不同国家 人们的重要节日为载体而筹谋营造出来的一种文 化活动项目,其综合展示效益十分明显。因为展示 就是一种传播,创设文化活动项目展示还能够有针 对性、个性化地实现传播目的,提升传播效果。而 中国西部少数民族文化资源丰富多样,为创设文化 活动项目准备了有利条件,只要积极思考和审视、 挖掘,一定会创设出包括节庆文化在内的有特色的 文化活动项目,在"一带一路"走廊圈显出文化魅 力,达到西部地区少数民族文化传播的理想效果。

参考文献:

- [1] 推进"一带一路"建设工作领导小组办公室.共建"一带一路"倡议:进展、贡献与展望[N].人民日报,2019-04-23(7).
- [2] 项江涛.文化多样性传播及藏传佛教发展趋势讨论 [C]//中国少数民族地区信息传播与社会发展论坛 (2009),北京:经济日报出版社,2010:262.
- [3] 推进"一带一路"建设工作领导小组办公室.共建"一带一路"倡议:进展、贡献与展望[N].人民日报,2019-04-23(8)
- [4] 周军."一带一路"战略下面向社区的中华养生体育活动健康传播策略研究[J].文化与传播,2018(5):110.

(责任编辑:粟世来)